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APLICAREA CALCULULUI DIFERENTIAL $1INTEGRAL
iN PROBLEME DE FIZICA $1 MECANICA

Toana TASCL

in manualele de licen actuale sunt insuficient ilestrate problemele practice in
tezolvarea cirora sc foloseste caleulul difercntial, respectiv caleulul inegral.

Scopul lucrini este exemplificarea prin céteva probleme concrete din fizica gi
mecanici a aplicirii analizel matematice,

1. Aplicatii ale calculului diferential

1.Legea de miscare a unwi punci maierial lansat cu unghivl o §i viteza inifiala
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Rezolvare. Peolru a  determina 1
traiectoria, trebuie si elimindm parametrul
t in ecuatiile date si obfinem

Y
f o — <
v, COS (% ..f“l —
[ 3 “'.m
deci oo l ¥ i
[T ¥
yexig @ - £ cxt

2 -
2w, cos” o



112

Bitala aruncirii estc abscisa punctelui A, deci luim ¥=0 s ohtinem
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———— Dacii impiirim curba 4 i pirld mici astfel incit pe o porjiune
£
deplasarea =i fie aproape dreapti atune viteza pe porfuni esle v = %:; , unde ds este
deplasarea si di intervalyl de tump:
v = lim 45
Arai

d;rd__}-'

] . lar mirimen sa este
dr " dit

e

Deci viteza este un vector de componente [
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Wectorul vitesi este pe langenta [a trarcctorie, deci coeficientu] unghiular al
vectorulul vitezd este
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2. O tijdl neomogend AR are o lungime de 12 cm. Masa unei piri AM a tijei este
direct proporionasli cu pitratul distanfet de la punctul curent M 13 extremitates A si
cate de 10 ¢ pentru AM=2 ¢in. Determinafi masa tijei AB si densitatea Tnir-un puncy
ocarceare M. Determinati densitatea tijei in extremitiile A gi B.

Hezolvare,
I'ja fiind neomogeni, raporiyl
mix)-miz,) A M B
X —_ ’ sith
; % 5

se numeste densitatea medic a portiunii
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AM. Densitatea tijei in punctul de abscisi © x, este

g {x,) = lim mix) - m (%) 2
A=y, o

Notam M masa tjer AB, m masa unei piarti 5 x distania AM. Avem

m _ 10 g

—T e = X

P 2
5

M’=E-H4 =AM =360g

Dacli impargim tija AR in part mai mici si alegem o parte de ungime dx si masi dm
atunei

dx-0 dx fits o
adici = m’(x)
{derivata masei in mport cu distanfa  x = A0 )
Py = sx£ Py = O0glem, py= bl gicm
[

3. Intr-un vas contindnd o solufie de nitrat de argint se introduc doi electrozi
conectati la bomele unu acumulator, Misuring (in miligrame) cantitatea de argint qi1)
depusi la catod In t secunde, sc comstatd ¢i ea verifici relafia g (f) =In (1 +7).

Stiind ci q(t) este proportional cu cantitatea de electmcitate Ot} (misurata in
coulombi) 53 se¢ determine intensitatea curentulyi electric care trece prin solujie la

{=0 sila r=2 (cocficientul de proporionalitate este 1.118).
Rezolvare. Cantitatea de electricitate Q1) nefiind constanta, raporul
o) -0(1)

L -1,

s¢ fumeste curent mediu in intervalul de timp |7, .4] . Intensitalea curentulu

clectric la momental 1, cste
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T(1,) - .ﬁ,,w:@:{,“;.
4 sy =i
G = L118g (1) =1,1181n (1 +1)

1

1 +¢

(1) =1.118"
0

I{0)=1,118 4
T{2)=03734
1. Aplicatii ale caleulului integral
L Viteza unui punct este v - 0,114 2 Caleulagi drumul 5 parcurs de punci
X

de la inceputul migcarii pind la T = 10s.
Herolvare. Viteza este funclie de timp v = /(1)

¥ =:I|i:f|:£}rf.r
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2, Ce lugeru mecanic trebuie ficut pentny alungirea vnui arc de 6 cm, daci pentry
o forfd de 1 kg resornul se alungeste cu | cm.

Rezolvare. Forfa este o finctic de alungire /7= f{x). Lucrul mecanic este

L= J||' 2 f(x)dx Tegenlui Hooke: #=kx , undek este coeficient de alungire

x =001 m
v k=100 deci F-100x
~=1kp

I = JI‘""-"'“ 100 xafx = 50 52 ulm‘ =0,18 kgm
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3. Calcubati lucrul mecanic necesar pompini apei dintr-0 cuvé verticalé circulari
cu raza bazei R i infilyimea H.
Rezolvare. Motim cu x mivelul apei. Forja elementari esie dx, adicd
dF =muf’dx, onde m estc masa unititi de volum de apd. Deci lncrul mecanic al

foriei elementars este

AL = muRE(H-x)dx L = %REHE

4, Caleulap hecrul mecanic necesar pentru ridicarea umu corp de masid m la
indl{imea h. considerind raza Piméntulu K.

Rerohvare. Fona care acfioneazi asupra corpulul demasi meste M=k m‘j:{ i

r =
unde r este distania masuratd dc la contrul Pimédntului. Deoarece pentru »- R

avem F=mg = kM =gR% Lucrul mecanic este

H+h
iy Y ) WP
! R R+h) .k

S, Determmmagi presiynea exercitatl pe un baraj semicircular de raza r senfundat
vertical Tn api.
Rezolvare. Impargim semicercul in [y paralele,
aria unui element aflat la

distanga h fitnd

oy =2 ri - Rt

ds « 2xdh =2yrc-h*dh . 0 - s
Presiunen exercitall pe baraj | o L h

in aceasti porfune este B e

dP=hds=2hr’ -h* dh
(am consideral  preutatea
specificd a apei 1).

Atumnci ¥
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APPLIED MATHEMATICS

Abstract. In this paper [ propose some problems to illustrate various applications of
ditferential and integral caleulus.
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